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POLÍTICAS PÚBLICAS DE SAÚDE 
 
 

ANULADAQuestão 01 -  
A Política Nacional de Educação Permanente em Saúde (PNEPS) está ancorada por um conjunto de legislações 
que, de forma direta ou indireta, expressa suas diretrizes. A respeito do fortalecimento das práticas de educação 
permanente em saúde no Sistema Único de Saúde (PRO EPS-SUS), analise as assertivas abaixo: 
 

I.  Estimular o planejamento, execução e avaliação dos processos formativos. 
II. Fortalecer as práticas de Educação Permanente em Saúde apenas nos territórios. 

III.  Promover a formação e desenvolvimento dos trabalhadores no SUS, a partir dos problemas 
cotidianos, referentes à atenção à saúde e a organização do trabalho em saúde. 

IV.  Contribuir para a identificação de necessidades de Educação Permanente em Saúde dos 
trabalhadores e profissionais do SUS, para a elaboração de estratégias que visam qualificar a 
atenção e a gestão em saúde. 

 
No que se refere aos objetivos do PRO EPS-SUS é correto afirmar sobre as assertivas acima: 
 

 a) Somente as alternativas I e III estão corretas. 
 b) Somente as alternativas I e IV estão corretas. 
 c) Somente alternativa IV está correta. 
 d) Somente as alternativas I, III e IV estão corretas. 
 e) I, II, III e IV estão corretas.  

 
 
 
Questão 02 
O Programa para o Fortalecimento das Práticas de Educação Permanente em Saúde no SUS - PRO EPS-SUS 
visa fortalecer as ações de Educação Permanente em Saúde (EPS) no território brasileiro, dar centralidade aos 
processos de gestão da PNEPS na lógica do modelo de atenção à saúde e reconhecer as contribuições dos 
principais atores nesse processo. Analise as diretrizes do PRO EPS-SUS, julgue as alternativas abaixo e marque 
‘V’ para as afirmativas verdadeiras e ‘F’ para as falsas: 
 
(     )  Reconhecimento e cooperação de ações de EPS, existentes no Território. 
(     )   Contratualização de metas e objetivos de EPS. 
(     )  Monitoramento e avaliação permanentes. 
(     )   Incorporação de estratégias que possam viabilizar as ações de EPS nos serviços de saúde, como as 

tecnologias de informação e comunicação e modalidades formativas que se utilizem dos pressupostos 
da Educação e Práticas Interprofissionais em Saúde. 

(     )   Fortalecimento da Atenção Básica e integração com os demais níveis de atenção para a qualificação 
dos profissionais e obtenção de respostas mais efetivas na melhoria do cuidado em saúde. 

 
A sequência correta de cima para baixo é: 
 

a) V, V, F, V, V. 
b) V, F, V, V, V. 
c) F, V, V, V, F. 
d) F, F, V, F, V. 
e) V, V, V, V, V.  
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Questão 03 
Entre as normas sobre as políticas nacionais de saúde do Sistema Único de Saúde (SUS), existe a consolidação 
da Política Nacional de Atenção Básica (PNAB), na forma do Anexo XXII, a qual estabeleceu novas diretrizes 
para a organização da Atenção Primária, no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS). De acordo com a 
Portaria nº 2.436 de 21 de setembro de 2017, analisem as afirmações a seguir: 
 

I.  A Atenção Básica será a principal porta de entrada e centro de comunicação da Rede de Atenção à 
Saúde (RAS), coordenadora do cuidado e ordenadora das ações e serviços disponibilizados na 
rede. 

II.  A PNAB tem na saúde da família sua estratégia prioritária para a expansão e consolidação da 
atenção básica. 

III.  Serão reconhecidas outras estratégias de atenção básica, desde que observados os princípios e 
diretrizes previstos nesta portaria e tenham caráter permanente. 

IV.  A atenção básica será ofertada integralmente e gratuitamente a todas as pessoas, de acordo com 
suas necessidades e demandas do território, considerando os determinantes e condicionantes de 
saúde. 

 
Sobre as assertivas acima é correto afirmar: 
 

a) Somente I, II e IV estão corretas.  
b) Somente I, III e IV estão corretas.  
c) Somente III e IV estão corretas. 
d) Somente II, III e IV estão corretas.  
e) I, II, III e IV estão corretas.  

 
 
Questão 04 
Os princípios e diretrizes do Sistema Único de Saúde (SUS) constituem as bases para o funcionamento e 
organização do sistema de saúde em nosso país, afirmando direitos conquistados historicamente pelo povo 
brasileiro e o formato democrático, humanista e federalista que deve caracterizar sua materialização. 
Em relação aos princípios do SUS, é CORRETO afirmar que: 
  

a) A longitudinalidade de assistência se refere ao conjunto articulado e contínuo das ações e serviços 
preventivos e coletivos, exigidos em todos os níveis de complexidade do sistema.  

b) A preservação da autonomia se refere a tomada de decisão dos profissionais acerca das ações de saúde 
indicadas a uma determinada pessoa. 

c) A universalidade se refere ao acesso aos serviços de saúde em todos os níveis de assistência. 
d) A igualdade da assistência à saúde se refere tratar de forma diferente as diversas necessidades de saúde.  
e) A participação da comunidade se refere aos serviços de ouvidoria, que devem existir em cada serviço 

para que o usuário possa manifestar sua opinião e sugestões ao serviço.  
 
 
Questão 05 
O Pacto pela Saúde tratou-se de esforços das três esferas de governo (municípios, estados e União) para, 
juntamente com o Conselho Nacional de Saúde, rediscutir a organização e o funcionamento do SUS. Entre as 
prioridades estabelecidas neste pacto estão: 
 

a) Executar estratégias que amenize o desvio de recursos da saúde e combate ao tabagismo. 
b) Reduzir a mortalidade infantil e materna e implantar a política nacional da pessoa idosa. 
c) Incrementar as ações de promoção da saúde e reduzir a morbimortalidade por causas externas. 
d) Contribuir para a redução da mortalidade por câncer de colo de útero e de mama e combate ao uso 

abusivo de drogas. 
e) Consolidar e qualificar a atenção primária à saúde e reduzir os agravos cardiovasculares e 

neurovegetativo. 
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Questão 06 
Como forma de garantir a coordenação do cuidado, ampliando o acesso e resolutividade das equipes que atuam 
na Atenção Básica, observe as afirmações da PNAB (2017) sobre a atenção básica: 
 

I.  É o conjunto de ações de saúde individuais, familiares e coletivas que envolvem promoção, 
prevenção, proteção, diagnóstico, tratamento, reabilitação, redução de danos, cuidados paliativos e 
vigilância em saúde. 

II.  É a porta de entrada preferencial-primeiro atendimento às urgências/emergências, acolhimento, 
organização do escopo de ações e do processo de trabalho. 

III.  Ofertada integralmente e gratuitamente a todas as pessoas, de acordo com suas necessidades e 
demandas do território, considerando os determinantes e condicionantes de saúde. 

IV -  É responsável apenas pelas ações de prevenção e promoção à saúde. 
 
Sobre a Política Nacional da Atenção Básica, aprovada pela portaria 2.436 de 21 de setembro de 2017, escolha 
a alternativa CORRETA: 

a) Apenas as assertivas I, II e III estão corretas.  
b) Apenas as assertivas II e III estão corretas.  
c) Apenas as assertivas I, III e IV estão corretas 
d) Apenas as assertivas II e IV estão corretas. 
e) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 

 
Questão 07 
O planejamento no setor saúde adquire maior importância, na medida em que se configura como um relevante 
mecanismo de gestão. Os gestores do setor de saúde vêm se empenhando continuamente em planejar, monitorar 
e avaliar as ações e serviços de saúde.  
O sistema de planejamento do SUS estabelece como instrumentos básicos de gestão: 
  

a) O Plano Diretor de Regionalização, a Programação Pactuada e Integrada e o Relatório Anual de Gestão.  
b) O Plano de Saúde, a Programação Anual de Saúde e o Relatório Anual de Gestão.  
c) A Programação Pactuada e Integrada, o Plano Plurianual de Saúde e o Relatório Anual de Gestão.  
d) A Programação Anual de Saúde, o Plano Plurianual de Saúde e o Plano Diretor de Regionalização.  
e) A Programação Anual de Saúde, o Plano Diretor de Regionalização e a Programação Pactuada e 

Integrada.  
 

ANULADAQuestão 08 -  
A Atenção Básica deve ser desenvolvida de forma descentralizada, estando presente nos locais onde as pessoas 
vivem, ou seja, em seus territórios geográficos e/ou simbólico. Julgue as alternativas quanto as características 
do processo de trabalho das equipes de atenção básica e marque ‘V’ para as afirmativas verdadeiras e ‘F’ para 
as falsas: 
(     )  Definição do território de atuação e de população sob responsabilidade das Unidades de Saúde da 

Família e das equipes.  
(     )   Preenchimento correto e oportuno da AIH, enviando rotineiramente o e-SUS (Sistema Eletrônico de 

Prontuário do SUS).  
(     )  Programação e implementação das atividades de atenção à saúde de acordo com as necessidades de 

saúde da população.  
(     )   Desenvolver ações educativas que possam interferir no processo de saúde-doença da população 
(     )   Definição do território de atuação e de população sob responsabilidade das Unidades de Saúde da 

Família e das equipes.  
 
A sequência correta de cima para baixo é: 

 a) V, V, F, V, F. 
 b) V, V, V, V, V. 
 c) F, V, V, F, F. 
 d) V, F, V, V, V.  
 e) F, V, F, V, F. 
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Questão 09 
A pandemia da COVID-19 colocou o mundo em uma das mais desafiadoras situações de saúde nas últimas 
décadas, apresentando uma grande visibilidade dos sistemas de saúde de todos os países do mundo, pelas 
mídias. No Brasil, o trabalho de todos profissionais de saúde foi desafiador e apresentou o trabalho do SUS sob 
uma outra ótica. Em termos da lei sobre o SUS, avalie as assertivas baixo: 
 

I. Controlar e fiscalizar procedimentos, produtos e substâncias de interesse para a saúde e participar 
da produção de medicamentos, equipamentos, imunobiológicos, hemoderivados e outros insumos. 

II. Executar as ações de vigilância sanitária e epidemiológica, bem como as de saúde do trabalhador. 
III. Participar do controle e fiscalização da produção, transporte, guarda e utilização de substâncias e 

produtos psicoativos, tóxicos e radioativos. 
IV. participar da formulação da política e da execução das ações de saneamento básico. 

 
Sobre os itens acima:  

a) Apenas as assertivas I e II estão corretas.  
b) Apenas as assertivas II e III estão corretas.  
c) Apenas as assertivas II e IV estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
e) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 

 
Questão 10 
A Política Nacional de Atenção Básica é resultado de experiência acumulada por conjunto de atores envolvidos 
historicamente com o desenvolvimento e a consolidação do SUS, como movimentos sociais, usuários, 
trabalhadores e gestores das três esferas de governo. No que diz respeito a equipe Saúde da Família com base 
na PNAB, 2017, é CORRETO afirmar que: 

a) A existência de equipe multiprofissional (equipe saúde da família) composta por, no mínimo, médico 
especialista em saúde da família, enfermeiro especialista em saúde da família, auxiliar ou técnico de 
enfermagem.  

b) A realização de uma consulta em um “ponto de entrada” com as características da Atenção Primária está 
associada à diminuição do uso de serviços especializados e aumento da utilização de salas de 
emergência.  

c) A carga horária de trabalho é de 40 (quarenta) horas semanais para todos os profissionais de saúde 
membros da equipe de saúde da família, sem exceção. 

d) O número de ACS deve ser suficiente para cobrir 100% da população cadastrada, com um máximo de 
750 pessoas por ACS e de 12 ACS por equipe de Saúde da Família, não ultrapassando o limite máximo 
recomendado de pessoas por equipe. 

e) A equipe de saúde bucal é obrigatória a sua existência dentro da equipe básica de saúde da família, nesta 
encontra-se os seguintes profissionais: Técnico de saúde bucal, Cirurgião dentista e auxiliar de 
consultório dentário. 

 
Questão 11 
Segundo a Lei 8.080/1990, art. 4º, o SUS é “o conjunto de ações e serviços públicos de saúde, prestados por 
órgãos e instituições públicas federais, estaduais e municipais, da administração direta e indireta e das 
fundações mantidas pelo Poder Público”. Estão incluídas nesta definição:  
 

I. Ações de distintas complexidades e custos, que variam desde a aplicação de vacinas e consultas 
até cirurgias cardiovasculares e transplantes. 

II.  Atividades dirigidas às pessoas, individual ou coletivamente, voltadas para promoção da saúde e 
prevenção, diagnóstico, tratamento e reabilitação de agravos e doenças.  

III. Serviços prestados no âmbito ambulatorial, hospitalar e nas unidades de apoio diagnóstico e 
terapêutico geridos pelos governos, bem como em outros espaços, especialmente no domiciliar. 

IV. Instituições públicas voltadas para o controle de qualidade, pesquisa e produção de insumos, 
medicamentos, sangue e hemoderivados e equipamento para a saúde.  

V.  Intervenções ambientais no seu sentido mais amplo, incluindo as condições sanitárias nos 
ambientes onde se vive e se trabalha.  
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Sobre as assertivas é correto afirmar: 
 

a) Somente II está correta. 
b) Somente II, III e IV estão corretas.  
c) Somente I, II, III e IV estão corretas.  
d) Somente II e III estão corretas.  
e) I, II, III, IV e V estão corretas. 

 
Questão 12 
A lei 8.142 em dezembro de 1990 trata da participação popular no âmbito do SUS. Os Conselhos de Saúde são 
órgãos colegiados e deliberativos que compõe a gestão do SUS. Sobre os Conselhos de Saúde pode se afirmar: 
 

a) Respondem pela função de controle social no SUS ao estabeleceram consórcios para a execução de 
ações e serviços de saúde. 

b) Por serem autônomos prescindem da homologação de suas decisões pelo chefe do poder legalmente 
constituído em cada esfera do governo. 

c) Atuam na formulação de estratégias e no controle da execução da Política de Saúde na instância 
correspondente. 

d) São responsáveis pela execução financeira e orçamentária para o funcionamento das redes de saúde 
hospitalar e ambulatorial. 

e) Tem caráter consultivo e são compostos por representantes do governo, prestadores de serviços, 
profissionais de saúde e usuários dos serviços. 

 
 
Questão 13 
Segundo o artigo 199, da Constituição da República Federativa do Brasil, a assistência à saúde é livre à 
iniciativa privada. Sobre esse artigo, assinale a alternativa correta. 
 

a) É possível a destinação de recursos públicos na forma de auxílios ou subvenções às instituições privadas 
com fins lucrativos.  

b) Os hospitais e as clínicas particulares poderão participar do Sistema Único de Saúde, direta ou 
indiretamente, por meio dos planos de saúde.  

c) O capital estrangeiro só pode participar do SUS no setor de medicamentos e equipamentos.  
d) As instituições privadas poderão participar, de forma complementar, do Sistema Único de Saúde (SUS), 

segundo as diretrizes deste.  
e) Executar as ações de vigilância sanitária e epidemiológica, bem como as de saúde do trabalhador. 

 
Questão 14 
A Política Nacional de Humanização (PNH) busca por em prática os princípios do SUS no cotidiano dos 
serviços de saúde, produzindo mudanças nos modos de gerir e cuidar. Entre os Princípios da Política, é 
CORRETO afirmar: 
 

a) Indissociabilidade entre atenção e gestão se refere a reconhecer que as decisões da gestão interferem 
diretamente na atenção à saúde.  

b) Transversalidade se refere a reconhecer que as diferentes especialidades e práticas de saúde podem 
conversar, respeitando a experiência dos profissionais de saúde.  

c) Indissociabilidade entre atenção e gestão se refere ao cuidado e a assistência em saúde, que se limitam 
às responsabilidades da equipe de saúde. 

d) O protagonismo, a corresponsabilidade e a autonomia dos sujeitos estão relacionadas ao papel que cada 
usuário tem no enfrentamento de seus problemas individuais de saúde.  

e) Acolhimento é reconhecer o que o outro traz como legítima e singular necessidade de saúde, sem, 
entretanto, modificar as práticas protocolares da saúde. 
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Questão 15 
É fundamental saber os aspectos teóricos da Lei Orgânica da Saúde. A Lei 8080/90, no seu artigo 7º, afirma 
que, além das diretrizes descritas na Constituição, os serviços de saúde devem obedecer, ainda, aos princípios 
abaixo citados: 
  

I.  Capacidade de resolução dos serviços em todos os níveis de assistência.  
II.  Preservação da autonomia das pessoas na defesa de sua integridade física e moral. 

III.  Direito à informação, para os órgãos de controle, sobre procedimentos e serviços oferecidos à 
população.  

IV. Divulgação de informações quanto ao potencial dos serviços de saúde e a sua utilização pelo 
usuário.  

V.  Utilização da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades, a alocação de recursos e a 
orientação programática. 

 
Sobre as assertivas acima é correto afirmar: 
 

a) Somente I, II, III e IV estão corretas.  
b) Somente I, II, IV e V estão corretas. 
c) Somente II e III estão corretas. 
d) Somente II, III e IV estão corretas.  
e) I, II, III, IV e V estão corretas. 
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FISIOTERAPIA 
 
Questão 16 
A realização de técnicas de reexpansão visa aumentar a ventilação alveolar, melhora a oxigenação e diminui o 
trabalho respiratório. Os recursos terapêuticos para expansão ou reexpansão pulmonar surgiram pela 
necessidade de se prevenir ou tratar a redução de volume pulmonar. Assinale a alternativa que contém um 
exemplo de técnica de expansão pulmonar: 
 

a) Manobra de PEEP/ZEEP. 
b) Aspiração traqueobrônquica. 
c) Vibrocompressão. 
d) Terapia por oscilação oral de alta frequência. 
e) Inspirometria de incentivo. 

 
Questão 17 
Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma sobre as técnicas fisioterápicas respiratórias. 
 
(       )  A gravidade pode ser utilizada para assistir na eliminação das secreções brônquicas. 
(    ) O ciclo ativo das técnicas respiratórias é aplicado para mobilizar e eliminar o excesso de secreções 

brônquicas. 
(       ) O flutter é um tipo de espirômetro de incentivo no qual o paciente inspira lenta e profundamente com 

seus lábios fechados em torno da peça bucal. 
(      ) A tapotagem torácica é realizada utilizando a mão espalmada diretamente sobre a pele do paciente, sendo 

segura para pacientes com osteoporose. 
(     ) As técnicas de controle da respiração, em posições que favoreçam o relaxamento do tórax superior e dos 

ombros e permitam o movimento do tórax inferior e do abdômen, beneficiam pacientes com dispneia. 
 
De acordo com as afirmações, a sequência correta é: 

a) V, F, V, F, F. 
b) F, F, F, V, V. 
c) V, V, F, F, V. 
d) F, V, V, V, F. 
e) F, F, V, V, F. 

 
Questão 18 
Paciente do sexo feminino, 10 anos apresentou-se para o exame de espirometria. Os resultados do exame: VEF1 
abaixo de 80% do previsto, CVF normal e relação VEF1/CVF menor que 0,7. A característica do distúrbio 
ventilatório é denominada: 
 

a) Restritiva. 
b) Obstrutiva. 
c) Normal. 
d) Mista. 
e) Intersticial. 

 
Questão 19 
A percussão da parede torácica é feita para avaliar sons normais e anormais. O fisioterapeuta posiciona seu 
dedo médio sobre a parede torácica do paciente e percute com o dedo médio da mão oposta. Durante a 
percussão pulmonar, quando há líquido interposto entre o parênquima pulmonar e a parede torácica, como em 
derrames pleurais, identifica-se um som do tipo: 
 

a) Timpânico. 
b) Submaciço. 
c) Claro pulmonar. 
d) Maciço. 
e) Vesicular. 
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Questão 20 
Dentre as diversas complicações causadas pelo SARS-CoV-2, está a Síndrome do Desconforto Respiratório 
Agudo (SDRA). Segundo as diretrizes e recomendações de diversas entidades de fisioterapia respiratória, na 
postura do paciente com SDRA, a pressão hidrostática e a condutância dos vasos pela geometria são fatores que 
influenciam intimamente no fluxo sanguíneo pulmonar. Por isso, a introdução da postura prono para o 
tratamento de pacientes infectados por SARS-CoV-2 tem sido incentivada. 
 
São benefícios reconhecidos da posição prono: 
 

a) Melhorar a mecânica pulmonar e as trocas gasosas, bem como otimizar a oxigenação.  
b) Evitar barotraumas causados pela ventilação mecânica. 
c) Impedir a fibrose causada pela doença. 
d) Melhorar a perfusão no ápice pulmonar. 
e) Reduzir as taxas de infecção generalizada. 

 
Questão 21 
Paciente do sexo masculino procura atendimento fisioterapêutico domiciliar para tratamento de DPOC do tipo 
enfisema pulmonar. Ele não pode se locomover até a clínica, pois faz utilização de oxigenoterapia domiciliar 
contínua (2 l/min de fluxo de oxigênio via cânula de O2). Ao avaliar o paciente, o fisioterapeuta detecta: AP: 
MV+, diminuído globalmente, sem ruídos adventícios, SpO2 de 88%, FR de 23 irpm, FC de 105 bpm e PA de 
120/80 mmHg. Expansibilidade diminuída e percussão timpânica. Sobre esse caso clínico, assinale a alternativa 
correta. 
 

a) Deve ser iniciado atividades físicas de reabilitação pulmonar. 
b) O tratamento deve ser focado na higiene brônquica, já que, diferente da bronquite crônica, no enfisema 

pulmonar é característico o acúmulo de secreção. 
c) Devem ser realizados incentivadores respiratórios, como o respiron e o Voldyne. 
d) Devem ser realizadas condutas que objetivem a insuflação pulmonar. 
e) Deve ser trabalhada a expansibilidade pulmonar com o paciente, já que se encontra diminuída e o MV 

também está diminuído. 
 
Questão 22 
Nas primeiras sessões de fisioterapia aplicadas a um paciente infartado do miocárdio que se encontre na Fase I, 
há uma sequência adequada e lógica de procedimentos que deve ser obedecida, partindo daquelas que exigem 
menos até aquelas que exigem mais do coração desse doente. Abaixo, cada letra apresentada está relacionada a 
uma atividade que será aplicada ao doente. Desta forma, você deverá apontar a sequência mais adequada de 
letras, levando-se em consideração o que foi explicitado acima. 
 

A. Movimentação ativa de membros inferiores.  
B. Movimentação passiva de artelhos e articulação tíbio-társica. 
C. Movimentação ativo-assistida de membros superiores.  
D. Movimentação passiva de membros superiores.  
E. Movimentação ativa de membros superiores.  
F. Movimentação ativo-assistida de membros inferiores.  

 
Assinale a opção que apresente a sequência correta: 
 

a) C, E, F, A, D, B.  
b) B, F, A, C, D, E.  
c) A, B, C, E, D, F.  
d) A, B, F, E, C, D.     
e) B, F, A, D, C, E. 
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Questão 23 
Durante a avaliação fisioterapêutica do paciente cardíaco, é fundamental a realização da ausculta cardíaca para 
se analisar o ritmo, a fonese e a eventual presença de sopros, aspectos esses que podem interferir na proposta 
terapêutica a ser conduzida com o paciente. Dessa forma, os sons dos batimentos cardíacos (bulhas cardíacas), 
conhecidos como fonese cardíaca, são resultantes, principalmente: (assinale a afirmação correta relacionando a 
bulha e a origem do som auscultado): 
 

a) A primeira bulha, identificada como o som “tá”, é decorrente do fechamento das válvulas semilunares, 
no início da sístole ventricular.  

b) A segunda bulha, identificada como o som “tá”, é decorrente do fechamento das válvulas 
atrioventriculares no início da sístole ventricular.  

c) A primeira bulha, identificada como o som “tum”, é decorrente do fechamento das válvulas 
semilunares, no início da sístole ventricular.  

d) A primeira bulha, identificada como o som “tum”, é decorrente do fechamento das válvulas 
atrioventriculares, no início da sístole ventricular. 

e) A primeira bulha, identificada como o som “tum”, é decorrente do fechamento das válvulas 
atrioventriculares, no final da sístole ventricular.  

 
Questão 24 
O surgimento de estertores crepitantes pulmonares após a realização dos exercícios, durante a fisioterapia 
ambulatorial em pacientes com insuficiência cardíaca, pode significar, principalmente, que:  
 

a) Houve uma resposta respiratória normal, pois a estertoração crepitante ouvida nesses momentos após o 
esforço acontece por existir elevação do fluxo aéreo em resposta à maior demanda ventilatória 
decorrente do esforço realizado, portanto os estertores que não são ouvidos na condição de repouso, 
após o esforço se tornam audíveis. 

b) Houve uma resposta normal, pois esses ruídos ocorrem devido à existência de processos fibróticos 
pulmonares muito frequentes nos quadros de insuficiência cardíaca que não são auscultados quando a 
ventilação é menos profunda, no entanto, ficam evidenciados após o esforço físico. 

c) Com o aumento do trabalho cardíaco que ocorreu durante o esforço, possivelmente feito acima das 
condições do equilíbrio hemodinâmico do paciente, houve piora da insuficiência cardíaca e, como 
consequência, congestão vascular pulmonar, seguida da drenagem de plasma para dentro dos alvéolos, 
causando os estertores crepitantes na ausculta pulmonar.  

d) A hiperventilação, resultante do esforço promovido pela realização do exercício, causou hiper-
reatividade brônquica e isso fez com que o muco produzido em excesso fosse drenado para dentro dos 
alvéolos, causando a estertoração crepitante.  

e) Se trata de uma típica reação alveolar ao aumento do trabalho físico quando as pessoas não estão 
adaptadas à intensidade do esforço. Esses alvéolos inflamam e essa inflamação interfere na elasticidade 
parenquimatosa, causando a estertoração crepitante.  

 
Questão 25 
Um programa de reabilitação cardiorrespiratória deve ser pautado na fisiologia respiratória, ou seja, na 
compreensão da mecânica pulmonar, das capacidades e volumes envolvidos e das trocas gasosas propriamente 
ditas. Os exercícios cardiorrespiratórios podem ser utilizados para a reabilitação ou mesmo para melhorar o 
desempenho e o rendimento de atletas. Assim, baseando na fisiologia do sistema respiratório, pode-se afirmar: 
 

a) O volume de reserva expiratório é de 500 ml e pode ser alcançado durante a ventilação voluntária 
máxima, quando alguém sustenta altos níveis de fluxo aéreo pulmonar. 

b) O volume corrente aumenta durante o exercício, graças à participação dos volumes reservas, tanto 
inspiratório quanto expiratório. 

c) No exercício intenso, a ventilação alveolar reduz desproporcionalmente à medida que a relação 
ventilação-perfusão aumenta inversamente. 

d) O volume pulmonar residual assim como os volumes inspiratórios e expiratórios, tendem a diminuir 
com a idade, o que colabora na diminuição da capacidade pulmonar total. 

e) O volume residual, quando totalmente expirado durante uma prova de espirometria, chega a valor 
aproximado de 2400 ml. 
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Questão 26 
A insuficiência cardíaca congestiva (ICC) é definida como consequência da incapacidade dos ventrículos em 
bombear quantidades adequadas de sangue para manter as necessidades periféricas do organismo, ou seja, 
implica em incapacidade do sistema circulatório prover oxigênio e demais nutrientes em proporção adequada à 
demanda metabólica. Durante a aplicação de ventilação não-invasiva (VNI) para o edema agudo de pulmão 
(EAP) de origem cardiogênica, os efeitos da pressão positiva levam: 
 

a) à redução do retorno venoso; à redução da pressão transmural; ao aumento da pré-carga do ventrículo 
esquerdo e ao aumento da pós-carga do ventrículo esquerdo. 

b) à redução do retorno venoso; à redução da pressão transmural; à redução da pré-carga do ventrículo 
esquerdo e à redução da pós-carga do ventrículo esquerdo. 

c) à redução do retorno venoso; ao aumento da pressão transmural; à redução da pré-carga do ventrículo 
esquerdo e ao aumento da pós-carga do ventrículo esquerdo. 

d) ao aumento do retorno venoso; à redução da pressão transmural; ao aumento da pré-carga do ventrículo 
esquerdo e ao aumento da pós-carga do ventrículo esquerdo. 

e) à redução do retorno venoso; à redução da pressão transmural; à redução da pré-carga do ventrículo 
direito e à redução da pós-carga do ventrículo direito. 

 
Questão 27 
O fisioterapeuta está atendendo uma paciente de 65 anos que se encontra internada em UTI, em processo de 
desmame ventilatório após 20 dias de ventilação mecânica. Após 15 minutos de teste de respiração espontânea 
(TRE) em tubo T, a paciente queixa-se de leve dificuldade respiratória. O ECG no monitor multiparamétrico 
demonstra aumento na frequência cardíaca, inversão de ondas T e elevação aguda do segmento ST. 
Em relação às alterações eletrocardiográficas apresentadas, assinale verdadeiro (V) ou falso (F) e, 
posteriormente, assinale a alternativa correta: 
 
(   ) Mudanças na relação ventilação/perfusão pulmonar estão provavelmente causando hipoxemia aguda e 

oxigenação tecidual inadequada. 
(     ) O aumento da FC indica que a paciente não está tolerando o desmame. 
(     ) A ventilação mecânica deve ser reinstituída e a paciente deve ser monitorizada rigorosamente. 
(    ) A paciente não precisa ser sedada obrigatoriamente, para melhora da relação ventilação/perfusão, após o 

retorno à ventilação mecânica. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta 

a) F – V – V – V. 
b) V – V – F – V. 
c) V – V – F – F. 
d) F – F – V – F. 
e) V – V – V – F. 

 
Questão 28 
O eletrocardiograma é o registro das variações elétricas do coração. Ele registra os potenciais de ação 
produzidos pelas fibras musculares cardíacas durante cada batimento. Muitas alterações cardíacas determinam 
uma modificação da onda eletrocardiográfica normal, de modo que o eletrocardiograma representa um precioso 
meio de diagnóstico. Sobre as características do eletrocardiograma, marque a alternativa correta: 
 

a) O ECG fornece informações sobre a frequência cardíaca, ritmo, velocidade de condução e até mesmo, 
sobre as condições dos tecidos cardíacos. 

b) O eletrocardiograma (ECG) é o registro da atividade elétrica do coração obtidos a partir de eletrodos 
inseridos no músculo. 

c) O ECG tem alguns componentes principais, onde a onda P representa a despolarização dos ventrículos. 
d) O importante complexo QRS representa a despolarização atrial no eletrocardiograma. 
e) A freqüência cardíaca é representada no eletrocardiograma como o período entre uma onda t e dois 

picos QRS. 
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Questão 29 
A respiração é fundamental para manter o bom funcionamento dos pulmões e de todo corpo humano, sendo 
essencial para a vida. A respiração correta gera uma série de benefícios ao organismo contribuindo para 
eliminar as toxinas que se formam no corpo, modificando os resíduos, equilibrando as funções orgânicas e 
ajudando no fortalecimento de organismos debilitados. Estudos relatam que tornar a respiração mais lenta e 
profunda ajuda a acalmar e relaxar o organismo, diminuindo as batidas do coração. A respiração é controlada 
pelo centro respiratório. Onde ele se localiza? 
 

a) Córtex motor. 
b) Mesencéfalo. 
c) Bulbo.  
d) Gânglios colinérgicos. 
e) Gânglios adrenérgicos. 

 
 
Questão 30 
Homem de 77 anos, durante a avaliação fisioterapêutica apresenta-se dispneico, desesperado e sofrendo de 
ansiedade de origem aparentemente psicossomática. Ao exame físico apresentou rápida e profunda respiração, 
fala desarticulada com queixas de formigamento nas extremidades. Apresentou o seguinte resultado na 
gasometria arterial: pH = 7,57; PaO2 = 90 mmHg; PaCO2 = 25 mmHg; HCO3- = 23 mEq/L; SaO2 = 90%. De 
acordo com a gasometria, qual distúrbio ácido-básico o paciente apresenta: 
 

a) Alcalose Metabólica. 
b) Alcalose Respiratória. 
c) Acidose Respiratória. 
d) Acidose Metabólica. 
e) Acidose Neutra. 

 
Questão 31 
A analgesia possui papel fundamental no tratamento da dor. O paciente crítico apresenta dor e desconforto 
como companheiros de sua internação. A dor gera um desequilíbrio do bem-estar com alteração direta de ritmo 
de sono, estado hiperdinâmico, mal adaptação respiratória, febre, agitação e desorientação. A avaliação da dor 
deve ser rotineira e diária. Qual é o termo utilizado para conseguir alívio da dor por meio de mecanismos que 
não se relacionam com efeitos fisiológicos: 
 

a) Hiperalgesia. 
b) Dor crônica. 
c) Dor aguda. 
d) Efeito placebo. 
e) Teoria das Comportas. 

 
Questão 32 
O coração é segmentado em quatro cavidades onde o sangue circula. Entre essas cavidades acham-se as 
válvulas que liberam ou impedem a passagem do sangue de uma cavidade para outra e liberam a entrada e saída 
de sangue ao coração, que é ligado ao funcionamento dessas válvulas. Considerando esses dados e seus 
conhecimentos sobre o assunto, assinale a opção em que se tem o significado de estenose valvular. 
 

a) Incompetência venosa. 
b) Fechamento precoce das válvulas. 
c) Oclusão das coronárias. 
d) Diminuição da luz da válvula, causada por alterações nas cúspides ou bolsas semilunares. 
e) Bloqueio atrioventricular. 
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Questão 33 
A Fisioterapia Cardiorrespiratória está presente em diversos setores e locais do Sistema de Saúde. Nesse 
segmento, o fisioterapeuta atua na reabilitação cardíaca e respiratória pré e pós-operatório e na UTI, onde a 
atuação é extensa e se faz presente em vários segmentos do tratamento intensivo. A intervenção da fisioterapia 
cardiorrespiratória tem impacto nos sistemas cardíaco, respiratório, vascular e metabólico. Seguem afirmativas 
sobre alguns dos seus objetivos de tratamento: 
 

I. Melhorar a qualidade de vida relacionada com a saúde e condição física da população.  
II. Promove o alívio da dispneia e fadiga, provoca a tosse melhorando a expectoração da secreção. 

III. Promover a diminuição da resistência para as atividades físicas e básicas do dia a dia. 
 
Analisando as afirmativas, assinale a opção correta: 
 

a) Apenas a afirmativa I e II estão corretas. 
b) Apenas a alternativa II e III estão corretas. 
c) Apenas as alternativas I e III estão corretas. 
d) Apenas as alternativas I, II e III estão incorretas. 
e) As alternativas I, II e III estão corretas. 

 
 
Questão 34 
O fisioterapeuta neurofuncional, em sua prática cotidiana, vale-se dos princípios de neuroplasticidade que 
ocorrem após lesões do sistema nervoso para promover a recuperação da funcionalidade de seus pacientes. 
Marque a opção que indique exemplos de neuroplasticidade que podem ocorrer após uma lesão periférica do 
tipo neurotmese. 
 

a) Brotamento axonal e dendrítico, e um hemisfério assume as funções do outro afetado. 
b) Brotamento axonal e dendrítico, no entanto, não ocorre mudança na sensibilidade de sinapses 

preexistentes. 
c) Reativação da expressão dos genes de crescimento, e ocorre o crescimento ordenado de células de 

Schwann. 
d) Aumento da produção de fibroblastos, células de Schwann e mudança na sensibilidade de sinapses 

preexistentes. 
e) Diásquise, e um hemisfério assume as funções do outro afetado. 

 
 
 
Questão 35 
Uma das complicações de paciente hospitalizado grave é a hipertensão intracraniana. O fisioterapeuta deve 
estar atento e agir de forma cuidadosa em seus procedimentos, principalmente quando não há monitoramento 
dessa pressão intracraniana. Com relação a esse paciente, entre tantos cuidados que devem ser tomados, marque 
a opção que representa o cuidado mais indicado: 
 

a) Aumentar a vasodilatação cerebral através da hiperventilação com a PCO2próximo de 30cmH2O. 
b) Deve –se utilizar volumes correntes que ultrapassem 12ml/kg com o objetivo de provocar aumento da 

pressão intracraniana, minimizando o deságue da região cerebral. 
c) Evitar sedação na aspiração, uma vez que esse procedimento fisioterapêutico favorece a elevação da 

PIC favorecendo o paciente. 
d) A ventilação mecânica deve objetivar a manutenção de um volume minuto constante. 
e) Aumentar a PEEP durante a ventilação mecânica principalmente em pacientes neurológicos. 
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ANULADAQuestão 36 -  
A partir da visão de intervenção fisioterapêutica, os parâmetros da gasometria são apontados como importantes 
recursos para avaliar a condição clínica do paciente. Assim, dentre a avaliação com relação à curva de 
dissociação da hemoglobina, opte pela alternativa a seguir que retrata um fator que determina a redução da 
afinidade da molécula de oxigênio pela hemoglobina? 
 

 a) Redução do ph sanguíneo. 
 b) Diminuição do difosfoglicerato (DPG). 
 c) Ph sanguíneo a 7,4. 
 d) Aumento da temperatura corporal. 
 e) Diminuição da PaCO2. 

 
Questão 37 
Sobre a plasticidade neural, leia as afirmativas abaixo e em seguida assinale a opção correta. 
 

I. A plasticidade neural ocorre somente nos primeiros 2 anos de vida. A partir daí, os ganhos acontecem 
com base nas adaptações e compensações, não sendo mais possível uma recuperação funcional 
adequada. 

II. A plasticidade neural ocorre exclusivamente no sistema nervoso central, porém essas mudanças se 
refletem em mudanças indiretas no sistema nervoso periférico. 

III. As células de Schwann favorecem a regeneração axonal no sistema nervoso periférico. 
IV. A plasticidade neural após uma lesão do sistema nervoso central ocorre somente nos primeiros 6 meses 

após a lesão, o que justifica as técnicas e recomendações de estimulação precoce preconizadas 
atualmente. 

V. A prática baseada na atividade, a repetição e a motivação favorecem a aprendizagem motora, levando a 
mudanças estruturais no sistema nervoso. 

 
Assinale a alternativa correta: 
 

a) Apenas as afirmativas III e V estão corretas. 
b) Apenas as afirmativas I, III e V estão corretas.  
c) Apenas a afirmativa III está correta.  
d) Apenas a afirmativa V está correta.  
e) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 

 
Questão 38 
A doença de Parkinson (DP) é causada pela degeneração dos neurônios dopaminérgicos da substância negra 
dos núcleos da base, que tem como consequência a diminuição progressiva da produção de dopamina. Sobre a 
DP, é correto afirmar que:  
 

a) Os déficits cognitivos e motores apresentados na DP podem afetar a aprendizagem motora, uma vez que 
o núcleo estriado está envolvido na aquisição de novas habilidades. Portanto, indivíduos com DP não 
são capazes de aprender novas habilidades motoras. 

b) A DP apresenta sintomas motores e cognitivos, e os primeiros sintomas aparecem no início da 
degeneração dos neurônios dopaminérgicos da substância negra. 

c) Por ser uma doença neurodegenerativa, o processo de neuroplasticidade pode estar afetado em 
indivíduos com DP; por isso, para que eles aprendam novas habilidades é necessário que a prática seja 
realizada somente de maneira constante e com feedback aumentado. 

d) Os déficits cognitivos apresentados na DP não afetam a aprendizagem de novas habilidades, já que esses 
déficits são exclusivamente atencionais. 

e) Indivíduos com DP são capazes de aprender novas habilidades motoras, porém podem necessitar de 
mais prática, a qual irá depender do nível de complexidade da tarefa. 
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Questão 39 
A capacidade de equilibrar a massa corporal em relação à base de suporte possibilita a realização de atividades 
de vida diária eficiente e efetivamente. A habilidade de se equilibrar e manter uma postura estável é 
imprescindível para a execução de tarefas motoras, mas sobreviventes de AVE podem apresentar disfunções de 
equilíbrio na postura sentada. Essas disfunções estão associadas a pobres desfechos funcionais. Sobre o 
equilíbrio sentado após AVE, é correto afirmar que: 
 

a) A prática do alcance além do comprimento do braço enquanto sentados sem supervisão deve ser 
realizada por indivíduos após AVE para garantir a independência. 

b) A dificuldade da prática da tarefa de alcance de objetos pode ser aumentada mediante aumento da 
distância do objeto a ser alcançado. 

c) Para que o treinamento do equilíbrio durante o alcance de objetos seja efetivo é necessário aumentar a 
força dos músculos flexores de membros inferiores para o suporte da massa corporal. 

d) Diminuição da base de suporte, restrição da velocidade e da amplitude do movimento da massa corporal 
e utilização das mãos para suporte representam adaptações espaço-temporais de sobreviventes de AVE 
com pobre equilíbrio. 

e) A restrição do tempo para a realização da tarefa de alcance de objetos não deve ser implementada para 
não aumentar o estresse emocional e consequentemente a espasticidade. 
 

Questão 40 
A doença de Alzheimer (DA) é considerada a causa mais frequente de transtornos demenciais no idoso, 
afetando pelo menos 5% dos indivíduos com mais de 65 anos e 20% daqueles com mais de 80 anos. Qual(is) 
dos seguintes achados é(são) comumente visto(s) na imagem do cérebro de pacientes com DA?  
 

a) Ventrículos cerebrais normais e atrofia do tecido cerebral.  
b) Atrofia do tecido cerebral e deficiência de acetilcolina. 
c) Aumento dos ventrículos cerebrais sem atrofia do tecido cerebral. 
d) Aumento dos ventrículos cerebrais e atrofia do tecido cerebral. 
e) Ventrículos e tecidos cerebrais normais e deficiência de acetilcolina. 

 
Questão 41 
Dentre as doenças relacionadas ao envelhecimento, as demências cursam com grande impacto na independência 
funcional e sobrecarga de familiares e cuidadores. Analise as afirmações abaixo: 
 

I. Uma das principais manifestações da demência é a perda da função executiva. Ocorrem 
comprometimentos funcionais no cotidiano do idoso, inicialmente nas atividades básicas de vida diária e 
progressivamente das atividades instrumentais de vida diária. 

II. O uso de canais sensoriais (tato, olfato, gustação, audição), assim como a realização dos mesmos 
exercícios na mesma sequência, é estratégia importante na abordagem do idoso com demência. 

III. O miniexame do estado mental (MEEM) é um instrumento já adaptado para a população idosa 
brasileira, de fácil e rápida aplicação, com o objetivo de identificar os indivíduos com demência. 

IV. Embora a demência seja um fator que pode limitar o uso de dispositivos de auxílio à marcha, a 
prescrição e o treinamento adequado desse recurso, com supervisão do fisioterapeuta e do cuidador, 
podem trazer benefícios especialmente para a prevenção dos efeitos da imobilidade. 

V. Na fase inicial da DA, a função motora não apresenta alterações. Os objetivos do fisioterapeuta devem 
ser voltados para a abordagem do estado emocional e comportamental do paciente, assim como para 
adaptações para prevenção de quedas. 
 

Considerando as afirmativas, assinale a opção correta.  
a) As afirmativas II e IV estão corretas. 
b) As afirmativas II, III e IV estão corretas.  
c) As afirmativas I e III  estão corretas.  
d) Apenas a afirmativa II está correta. 
e) Apenas a afirmativa III está correta 

GABARIT
O 2

02
3/1



 
 
 
Questão 42 
Em um movimento usual (como mexer um dedo), o impulso nervoso ocorre a partir de estruturas encefálicas, 
percorre as vias motoras medulares e passa pelo nervo periférico até chegar ao músculo. Pensando nessa última 
etapa, na junção neuromuscular, analise os itens abaixo e assinale verdadeiro (V) ou falso (F). 
  
(     ) Unidade motora corresponde ao neurônio motor inferior e às fibras musculares que ele inerva. 
(      ) O neurotransmissor liberado na fenda sináptica da junção neuromuscular para realizar a contração 

muscular é a dopamina. 
(    ) Quanto maior a quantidade de fibras musculares que um único neurônio inerva, maior será a destreza do 

movimento. 
(    ) Doenças que afetam a transmissão do impulso nervoso na junção neuromuscular, como miastenia grave e 

botulismo, não acarretam sintomas sensoriais. 
 

Marque a opção com a sequência correta.  
a) F-F-F-F. 
b) V-F-V-F.  
c) V-F-F-V.   
d) V-V-V-V.   
e) F-V-V-F. 

 
Questão 43 
O aprendizado motor está relacionado à aquisição e/ou à modificação do movimento e pode ser definido como 
“uma série de processos associados à prática ou à experiência que leva a mudanças relativamente permanentes 
na capacidade de produzir ações hábeis”. Sobre o aprendizado motor, considere as afirmativas: 
 

I. O desempenho motor é uma mudança permanente no comportamento motor do indivíduo. 
II. O aprendizado motor pode ser definido como uma série de processos associados à prática ou à 

experiência, que geram mudanças relativamente permanentes para produzir uma ação hábil. 
III. Durante a fase associativa do aprendizado motor, há uma grande exigência cognitiva para a realização 

da tarefa, além de uma grande variabilidade no desempenho. 
IV. O conhecimento do desempenho é definido como um feedback terminal referente ao resultado do 

movimento, em termos do objetivo motor. 
 

Assim, assinale a alternativa correta: 
a) Apenas I é verdadeira. 
b) Apenas II é verdadeira. 
c) Apenas III é verdadeira.  
d) Apenas IV é verdadeira. 
e) I, II, III e IV são verdadeiras. 

 
Questão 44 
O paciente A.B.R., de 26 anos, deu entrada no pronto-socorro de um hospital terciário após ferimento por arma 
branca em região torácica direita. Após avaliação médica, fisioterapêutica e radiológica, o paciente foi 
diagnosticado com síndrome de Brown-Sequard (síndrome de hemissecção medular) à direita.  
Qual o quadro motor e sensitivo encontrado para a definição do diagnóstico? 
 

a) Anestesia superficial homolateral à lesão, anestesia profunda contralateral e plegia homolateral à lesão. 
b) Anestesia profunda homolateral à lesão, anestesia superficial e plegia contralateral à lesão. 
c) Plegia e anestesia superficial e profunda contralaterais à lesão. 
d) Plegia e anestesia superficial e profunda homolaterais à lesão. 
e) Plegia homolateral à lesão, anestesia superficial contralateral e anestesia profunda homolateral à lesão. 
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Questão 45 
Adolescente de 14 anos fraturou a vértebra C7 após acrobacia. Apresenta sensibilidade intacta na cabeça, 
pescoço e parte lateral dos membros superiores (MMSS) e insensibilidade na parte medial dos MMSS, tronco, 
abaixo do ângulo esternal e nos membros inferiores (MMII). Todos os movimentos da cabeça e dos ombros têm 
força normal, exceto os de extensão do ombro. Os flexores do cotovelo e os extensores radiais do punho têm 
força normal, e o restante dos músculos dos MMSS, do tronco e dos MMII não apresenta qualquer vestígio de 
movimentos voluntários. Com o uso do equipamento de adaptação é capaz de comer, vestir-se e atender sua 
higiene de maneira independente. Usa cadeira de rodas. Não consegue voluntariamente controlar a bexiga e o 
reto. O objetivo da fisioterapia para essa paciente, além de evitar complicações secundárias à lesão, é: 
  

a) Fortalecer a musculatura íntegra dos MMSS para auxiliá-la a tocar a cadeira de rodas em locais planos, 
desempenhar as atividades de alimentação e higiene de maneira independente e manter a integridade 
articular nos MMII. 

b) Fortalecer a musculatura íntegra dos MMSS e do tronco superior, visando ao ganho de controle de 
tronco, e manter a integridade articular nos MMII. 

c) Manter a integridade articular. 
d) Fortalecer a musculatura do tronco superior e treinar a deambulação com equipamento adequado. 
e) Adaptar o equipamento para possível marcha. 

 
 
Questão 46 
Pacientes hospitalizados por períodos prolongados, apresentam algumas perdas de funcionalidade devido à 
passividade gerada no leito. Para crianças e idosos essa situação pode ser um complicador no seu quadro de 
saúde. Portanto, alguns cuidados devem ser tomados para evitar esses deletérios, dentre eles a reabilitação 
motora. Em termos de reabilitação motora, o movimento e sua funcionalidade devem estar intimamente 
correlacionados, não apenas a contração muscular importa, mas também o desempenho do jogo articular, os 
movimentos intra-articulares e sua relação com a função. Quanto aos movimentos intra-articulares, marque a 
alternativa correta: 
 

a) Em cadeia cinética fechada, no movimento de abdução do ombro, o deslizamento articular é no sentido 
oposto ao do movimento ósseo. 

b) Para o movimento de dorsiflexão do pé, em cadeia cinética fechada, o deslizamento articular ocorre no 
sentido oposto ao do movimento ósseo. 

c) Em cadeia cinética aberta, no movimento de flexão do indicador, na articulação metacarpo-falangeana, 
o deslizamento intra-articular ocorre no sentido oposto ao movimento ósseo. 

d) Para o movimento de flexão do cotovelo em cadeia cinética aberta, o deslizamento articular é no mesmo 
sentido do movimento ósseo. 

e) Para o movimento de desvio radial do punho (radiocárpica), em cadeia cinética aberta, o deslizamento 
ocorre no mesmo sentido do movimento ósseo. 

 
 
Questão 47 
O ombro é uma estrutura que é capaz de realizar movimentos maiores de 180 graus, graças a movimentos 
coordenados de uma complexa estrutura, como articulações, ligamentos e músculos, quando ocorre alguma 
alteração ou distúrbios em uma dessas estruturas, logo é provável danos a toda cintura escapular, o que 
possibilita muitos procedimentos operatórios.  Nos pós cirúrgicos imediatos do ombro, em especial quando se 
apresentam lesões labrais, deve-se ter como objetivos iniciais: 
 

a) Corrigir postura e recuperar ADM. 
b) Controlar a dor e inflamação e manter a mobilidade. 
c) Restaurar mobilidade e aumentar a força. 
d) Controlar a inflamação e aumentar a força. 
e) Controlar a inflamação e aumentar a ADM. 
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Questão 48 
O caminhar para um paciente dentro do hospital, é sinônimo de melhora, de evolução no tratamento, portanto é 
necessário estar atento as exigências que uma postura de pé exige. A estabilidade postural tem relação direta 
com a gravidade e os músculos antigravitacionais. No tornozelo a linha de gravidade fica anteriormente ao eixo 
sagital, gerando uma tendência de dorsoflexão e colapso do corpo. Qual estrutura atua de maneira a evitar esse 
colapso e contrapor à força gravitacional? 
 

a) Músculo tríceps sural. 
b) Tecido fibroso do tendão (epimísio). 
c) Astragalo e a pinça maleolar. 
d) Músculo tibial anterior. 
e) Músculo fibular terceiro. 

 
Questão 49 
O Código de Ética e Deontologia da Fisioterapia no capítulo V divulga normas referentes as responsabilidades 
no exercício da Fisioterapia. A respeito dessas normas, assinale a alternativa correta. 
 

a) O fisioterapeuta deve se opor aos movimentos em defesa da dignidade profissional, seja 
por remuneração condigna, seja por condições de trabalho compatíveis com o exercício ético 
profissional. 

b) É permitido substituir a titulação de fisioterapeuta por expressões como: terapeuta funcional, repegista, 
quiropraxista, osteopata, pilatista, bobatiano. 

c) O fisioterapeuta deve atuar em consonância à política nacional de saúde, independentemente de exercer 
a profissão no setor público ou privado. 

d) Utilizar equipamentos terapêuticos que não sejam reconhecidos pelo COFFITO de acordo com 
resolução específica. 

e) Usar formulários de instituições públicas para prescrever ou atestar fatos verificados em serviço 
privado. 

 
 
Questão 50 
A divulgação do serviço profissional de fisioterapia deve ser regulamentada pelo Código de Ética e 
Deontologia da Fisioterapia. Assinale a alternativa a respeito dos deveres e das proibições do fisioterapeuta 
nessa divulgação. 
 

a) É proibido a utilização da Rede Mundial de Computadores (Internet) para fins profissionais devendo 
seguir os preceitos deste Código e demais normatizações pertinentes. 

b) É obrigatório no anúncio colocar o endereço, telefone, endereço eletrônico, horário de trabalho, 
convênios e credenciamentos. 

c) É permitido a colocação de títulos de especialidade profissional que não sejam reconhecidos pelo 
Conselho Federal de Fisioterapia e de Terapia Ocupacional. 

d) É proibido ao fisioterapeuta que atua em serviço multiprofissional divulgar sua atividade profissional 
em anúncio coletivo, observando os preceitos deste código. 

e) É dever nos anúncios, placas e impressos, bem como divulgação em meio eletrônico, constar o nome do 
profissional, da profissão e o número de inscrição no Conselho Regional. 
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